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Фарміраванне пазіцьій беларускай меншасці у польскай дзяржаве 
у 1919-1921 гг.

С.Д. Фядзечка 
Палескі дзяржауны універсітзт

Польская дзяржава канчаткова адрадзілася у лісгападзе 1918 г. пасля капгтуляцьіі Германі. А ужо 5 
■лага 1919 г. яе ирауніцтва падлісала з Нямешнай у Бепастоку пагадненне аб замене у Заходняй Бепа- 
hd нямецкай упады на польскую. Польпна прэтэадавала на усходнія межы старадауняй Рэчы Паспал- 

W, (минулася як мага болей тэрытарыяльна узрасці, каб высгаяць перад Расіяй і Германий. Узяцце 
flncyncxw Вільні у красавіку 1919 года вьіклікала у части беларускіх лалітьїкау зацкауленасць у супра- 
іруніцтве.з Польшчай [, с. 3]. На пачатку мая гэтыя палпъм выступи праз генеральнага каисара Граед- 
зянскага Урада Исходное Зямель Ежы Асмалоускага з прапановай стварэння незалежнай беларускай дзяр- 

■ жавы і патрабавапі тзрміновага утварэння органау самакіравання і anew над ужо існуюмай сістзмай адука- 
! ць». Прайшоушы у чзрвені 1919 года з’езд Беларускай Рады Віленшчьіньї і Гарадэеншчыны прыняу 
\ ласгановы, вгтакмыя адраджзнне лгтоускабеларускай даяржаунасц.

Уступленне польскіх войск у Мнск 8 жніуня 1919 года, а упасна запэуненне Гїлсудскага, што»зямля 
гага не будэе гаапгоуна далучана, а будэе медь вольны голас сярод иных зямель», значна ажывла нддееі 
[ с 94-95]. Але нягледзячы на тамя заявы беларускія землі трактовался як землі акупаваныя. Польскія 
улад ы ніяк не рзагавалі на беларускія планы адрадюння даяркаунасц. Гїпсудскі вьказау згоду на ства- 
рэнне войска, але нежадау вьїкпікаць дажыцця афіцьйньї беларускі урад. У лісце да Асмалоускага у ліста- 

івдзе 1919 года єн ецвярджау, uno планы адносна бепарусау павінньї быць спьнены на уэроуй культур
ней аутанома [, с. 109]. Тым часам савецю бок, вькарыстиуваточы крызю у беларускгнюльсих адносінах і 
«задавальненне бепарусих папгтычных даеячоу, вьютугйу з прапановай ванны супраць Польшчы і магчьь 
масці удаелу у савеьром урадэе, які быу бы заснаваны на беларускіх землях пасля эаняцця іх Чырвонай 
Армяй. Так паварот падэей вымуоу Гїлсудскага да аднаулення перамоу з беларусамі, аднак не для тага, 
ебзаспаюіцьіхпалпьічньіяамбіцьі,атольикабадхілц>іхадРасіі. З такім заданием 18 сакавіка 1920 года 
у Мнскпрыбыла польская делегация у складає: Уладзіспау Рачкенч, Сільвестр Ваяводэм таксама як узна- 
чальваючы яе Пеан Васіле^скі [ с. 116].

Беларускія прапановы, прадстауленыя польскай дэлегаць» можна падзяпіць на дзее трупы. Першая 
утримувала паллычныя патрабаванні, якія, між тншым, тьічьіліся «дзкларадеіі аб абароне деласнасці Бе- 
ларусі і абавязкі вьрашэння лесу гэтых зямель згодна з вопяй народа, стварэння беларускай дапегацьй на 
сусветнай канферэнцы і утварэння беларуска-лггоускага урада». У другой трупе знаходзіліся прапановы 
у гагвне асветы, такія як раунапрауе польскай і беларускай моу у школах і урадавых установах, арганіза- 
цыя курсау для настаунікау, аутаномія беларускіх шкод, а таксама датацьті на іх працу [, с. 687]. 24 сакавйса 
1920 был» падпісана пагадненне. Згодна яго палажзнняу, прадстаунк Беларусі «сгаяць на тебе незалеж- 
насці сеаё|й крамы» і «бачаць развЦцё сваей айчыны у дапамоэе Попыдчы, гарантуючай бепарускаму на
рода пзунае развіцце», запзуйвалі у падтрымцы Польшчы у яе «вяртанні ад Расі зямель, размешчаных на 
заход ад ^яжьі 1772 года» [, с. 688]. Польшча абавязеалася выюнваць некаторыя патрабаіванні бепарусау, 

але виключна адукацыйныя ці адмнстдедейна-зканамічньїя. Як аднак хутка прадэманстравала оэча- 
снасць, значная частка польскіх абавязкау нікелі не была рзапізавана, але і беларусы не вьжонвалі пасля- 
доуна сваіх абавязкау. Пасля сканчэння мінскіх перамоу у Татіне эдбылася сустрзча з савецкай дзлегацы- 
яй. Метай перамоу бьіло утварзнне беларускіх часток у Чырвонай Армії. Відаеочна, што пагадненне з По
льшчай ні адлюстроувала жаданняу большасці беларускага грамадства. Інструктарьі Грамадзянскага 
Урада УсхОДніх Зямель у сваіх даеяннях адносна беларуезу павінньї бьілі дыстанцыявацца ад выказван- 

і няу наконт беларускай незалежнасці, а там, дэе яны был выразна акрэслены, зазначаць «у якім разе бела- 

і рускі народ будэе здольны стварыць уласную даяржаву, то Польшча не будзе ствараць перешкод», аднак 
> рзчаіснаць выглядела інакш [, с. 12|.
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Ужо у першы год польскай акупацьіі рихтаваліся умови для паступовага уключэння беларусктх зямель 
у склад польскай дзяржави. Попьскае юраунцтва (не выкликана, што і Юзіаф Плсудсю) начинала раз- 

умець усю нерзалістьннасць узнаулення Раны Паспалпай у межах 1772 г. Узнёслыя дэапы лольскіх сацы- 
ялістау на чале з Юзафам Пілсудсим аб дзяржауным саюзе (федерации) народау былой Рэчы Паспалпай, 
што узніклі яшчэу рэвапюцыйным 1905 годзе, разбвагйся аб жорсткую рзчаіснасць. Акупацьйная воєнная і 
цивільная адміністрацьіі пра гатыя (дэалы, магчыма, і не ведалі. їх практичная дзейнаодь адпавадала гвнй 
нацыянальнага дэмакрата (эадэка) Рамана Дмоускага на поуную інкарларацьію заходнебеларускіх зя
мель. І у сацьтстау, і у задзкау переважала думка, што Беларуси няздольныя да незапежнага існавання і 
сгварзння уласнай дзяржави (нібьпа не існавала БНР). Ідея федералізму выстаулялася, трзба меркаваць, 
у тактичных матах. Тим больш, што яна не знаходзіпа падтрьімкі у шоуцау і познай ладтрнмкі у украмцау, 

якія імкнуліся да незалежнасці.

12 ліпеня 1920 г. англійскі міністр замежных спрау Джордж Керзон прапанавау бакам ваеннага 
канфлікту размежаванне па ліні Гародня-Ялаука- Нямірау-Брзст. Але прапанова была адхіленая са- 
вецкім і польскім урадамі. На мірньїх перамовах у Рызе (верасеньжастрычнк 1920 г.) Расія згаджапася пе- 
радаць Попьшчы і Мінскую губерню узамен на признание палякамі Украінскай ССР. Тым самым савецгі 
расійсм урад У. Лейна свадома ішоу на ліквідацьію савецкай Беларусі, тэрыторыя якой якраз укладвапася 
тады у межы Мінскай губерні. Але зндзкі, матчима, насуперак волі Пілсудскага не дапусцілі дапучэння да 
Попьшчы усходніх зямель, бо баяліся, што іх праваспаунае бепарускае насельніцтва немагчыма палайза- 
ваць і што гэтая акцыя можа вьїкпікаць пагаршзнне адносінау з Расзяй, на упаду у якой у той час рзальна 
прзтзндавау генерал Пётр Врангель.

Як і трэба было чакаць, мирны дагавор падпісаауся у Рызе без удзепу беларускай далегацьі, а яе 
паунамоцтвы перадаваліся ураду РСФСР. Найбольш цяжкай праблемай для абмеркавання чакана стала 
тэрытарыяльная. Адзінства у вирашзнні гагата питання не існавала наваг у делегациях. У польскай дале- 
гацьі самыя ліберальний прадстаунікі (Васілеускі, Каменецкі) настойпіва патрабавалі уключэння вялікай 
часткі бепарускіх зямель (разам з Мінскам) у склад II Рэчы Паслапітай, у перспективе разгпядаючы По
пытку як федеративную дзяржаву. Але і яны і іх апаненты перш за усё разтядалі праваспаунае нао- 
ельніцтва як крьнцу пэуных палпычных праблем, звязаных з вялікім уплывам на гатуіо категорию нао- 

ельніцтва Расі.

Падчас працы па удакпадненню мяжы Полыичы і БССР Л. Васілеускі звярнууся з просьбай удак- 
ладніць межы БССР. І атрымау інфармацию ад Іофе, што БССР скпадаецца з часткі паветау бьшой 
мінскай губерні, размешчаных на усход ад польскай мяжы: мінскага, бабруйскага, барысаускага, мазир- 
ската, іуменскага і спуцкага агульнай плошчай 55 200 км2 Q.

Адказ Іофе у польскім лалітьічньїм асяродку быу приняты за признанне ліквідацьі беларускага руху 
у Савецкай Расі і аб'яуленне аб пабудове цзнтралізаванай паппычнай сістеми. Падобны адказ быу на- 
стольні нечаканым для некоторых палпычных ппыняу у Попьшчы (наприклад краёвых дэмакратау), што 
наваг прызнавауся фальшивым Q.

Да пачатку мірних перамоу паміж Польшчай і Савецкай Рааяй частка польскай паппычнай элпы яшчэ 
не развпалася кагнаткоеа з федзралісцкімі планам. Але іх прывабнасць пасля няудапага паходу на йеу 
значна аспабла. У випіку усё больш прьіхільнкау знаходзіпа пазіция зццзцні, якая прадугладжвала закпю- 
чзнне мірнага дагавора з Расіяй на аснове падзелу «усходніх крюсау». При гэтым большая частка бела- 
рускіх, лпоускіх і украінскіх зямель павінна была адыйф да Расі. Такі падэел сфер уплыву, як разлнзді 
прадстаунікі зццзциі, павінен быу адкрыць магчымасод да супрацоуйцгва з Расіяй, у тым ліку і посгсавец- 
кай. Як адзначау у пачатку 1921 г. член польскай далегацьн на мірньїх перамовах Ю. Гпаско, на пазіцьао По- 
льшчы на перамовах аказвалі уплыу шматпікія фактары, у прьіватнасці, нежаданне укгеочыць у склад по
льскай дзяржави празмерную колькасць прадстаунікоу чужих народнасцей, імкненне дасягнуць у Рызе г» 
гаднення, якое не будуць аспрэчваць расмскія урады, што прыйдуць да улады пасля бальшадікоу [ - 
с. 39-40]. Усе гатыя фактары дзейнічалі не на карысць канцзпцьі федералізму. Тым не менш, у складає по ‘ 
льскай дзпегациі, якая вяла перамовы у Минску і Рызе, был! прихільнікі федзрапісцкіх планау. Але, г» 
колькі дагавор, які рыхтавауся у Рызе, павінен быу стаць асноеай для пошуку кампрамісу, як меркаваласц 
з будучая постсавецкай Расіяй, значную падтрымку у радах польскай далегациі атрымапа пазіцьч
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С. Грабскага. Ён адсгойвау щэю пздзелу тэрьторы) Беларусі і Украны паміж Полишай і Расіяй і адыгры- 

вау галоуную ролю у ходе лерамоу [, с. 162,164,169].
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